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 مطالب خواندنی 

 بخوانید. و مد انهیم ن،یانگیم درباره

 

 

 

 

 

 

 

 بیایید موشکافی کنیم! 

 

 گروه سگ   کیوزن  نیانگی م افتنی

  د یکنی پناهگاه سگ کار م کیشما در  دیفرض کنعلم 

.  دیها بخرسگ  ی که چقدر غذا برا دیبفهم دیدار از یو ن

و    د یسیبنو  بیها را به ترتوزن سگ  دیریگی م  میتصم

ها . وزندینشان ده  ینمودار خط  ک ی  ی هر وزن را رو

،  ۱۵،  ۱۵،  ۱۵،  ۱۵عبارتند از:    بیبه ترت  لوگرمیبه ک

۱۵  ،۱۶  ،۱۶  ،۱۷  ،۱۸  ،۲۰  ،۲۰  ،۲۰  ،۲۰  ،۲۱  ،۲۱  ،

سگ   ن یانگیم  افتنی.  ۲۵،  ۲۴،  ۲۳،  ۲۲،  ۲۲ ها وزن 

بفهم  تواندیم تا  کند  کمک  شما  غذا    دیبه  چقدر  که 

 ÷ ۲۰   =۱۹ :دیکن میتقس نی انگیکردن م دایپ یاست. برا ۲۰است. تعداد نقاط داده  لوگرمیک ۳۸۰ها . مجموع وزن همه سگ دیبخر

  وگرم لیک  ۱۰۴)مانند    ن یسنگ  یلیکه اگر دو سگ خ  دیکنیاست. شما تعجب م  لوگرمیک  ۱۹  ه سگ در پناهگا  کیوزن    نی انگیم     ۳۸۰

 رایخواهد داشت. آن دو وزن پرتگاه خواهند بود ز  نیانگیبر م یریپناهگاه ملحق شوند، چه تاث  یهاسگ  ری( به سالوگرمیک ۱۱۰و 

نقطه داده وجود    ۲۲است. اکنون    لوگرمیک  ۵۹۴. مجموع  دیکن  دایرا پ  دیجد  ن یانگیهستند. م  گریدور از نقاط داده د  یلیها خآن

ها  کرد. پرتگاه  یادیز  ریی تغ  نی با اضافه شدن دو سگ سنگ  نیانگیاست. م   لوگرمیک  ۲۷وزن    نیانگیم.      ۵۹۴   ÷۲۲ =۲۷    دارد.

   

 ست؟یو مد چ انهیم ن،یانگیم    

 مجموعه داده هستند. کیمرکز  فیتوص یو مد سه روش مختلف برا انهیم ن،یانگیم

 بیایید آن را بهتر درک کنیم. 
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استفاده  نهایمتفاوت به نام م یریگاندازه  کیاز  دیتوانیها وجود دارد، مپرتگاه  یداشته باشند. وقت نی انگیبر م یادیز ری تأث توانندیم

عبارتند از:   لوگرمیها به ک. وزن گربه دیکن  دایرا پ  واناتی ها در پناهگاه حوزن گربه نیانگیم  دیخواهی. مدی. خودتان امتحان کندیکن

  لوگرمیک ۸ ی گرید و لوگرم یک ۷ یک ی. شوندی وارد پناهگاه م گر یها چقدر است؟ دو گربه دوزن گربه   نی انگیم. ۳، ۲، ۴، ۳، ۳، ۴، ۲

 پناهگاه اکنون چقدر است؟ یهاوزن گربه  نیانگیوزن دارد. م

 

 مجموعه وزن سگ  کی و مد  انهی م افتنی

پناهگاه    یهاوزن سگ   انهیم  دیخواهی م  مییبگو  دییایب 

پ مدیکن  دایرا  است که درست در    یانقطه داده  انه ی. 

ابتدا   انه،یکردن م  دایپ  یها قرار دارد. براوسط داده

،  ۱۵.  دیمرتب کن  نیتا بزرگتر  نیمترها را از کداده

۱۵  ،۱۵  ،۱۵  ،۱۵  ،۱۶  ،۱۶  ،۱۷  ،۱۸  ،۲۰  ،۲۰  ،۲۰  ،

۲۰  ،۲۱  ،۲۱  ،۲۲  ،۲۲  ،۲۳  ،۲۴  ،۲۵  ،۱۰۴  ،۱۱۰ .

را به صورت جفت خط    ریمقاد  نیو بزرگتر  نیکمتر

زمان  دیبزن نقطه    ی تا  به  وسط    ا یکه  در  داده  نقاط 

وزن متوسط  .  ۱۱۰،  ۱۰۴،  ۲۵،  ۲۴،  ۲۳،  ۲۲،  ۲۲،  ۲۱،  ۲۱،  ۲۰،  ۲۰،  ۲۰،  ۲۰،  ۱۸،  ۱۷،  ۱۶،  ۱۶،  ۱۵،  ۱۵،  ۱۵،  ۱۵،  ۱۵.  دیبرس

. اکنون که مجموعه  کندی ها را حذف مکه پرتگاه  دیزنیاعداد را در انتها خط م د،یکنیم  دایپ ا ر انهیم  یاست. وقت لوگرمیک ۲۰ها سگ

بار    ۵ لوگرمیک  ۱۵.  شودی م دهیمقدار مد نام ن ی. ادیکن  دا یپ  زی وزن در مجموعه داده را ن  ن یترجیرا  د یتوانیداده مرتب شده است، م

مرکز   یارهایو مد همه به عنوان مع انهیم  ن،ی انگیمد است. م ۱۵است.  یگر ید راز هر مقدا شتریکه ب شودی در مجموعه داده ظاهر م

 ها چو مد وزن گربه   انهیم.  ۸، ۷، ۴، ۴، ۳، ۳، ۳، ۲، ۲عبارتند از:  بیها به ترت. وزن گربهدی. خودتان امتحان کنشوند یم  دهینام
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مجموعه    کیمرکز    یارهای مع  افتنی

  داده گوکارت

  دیمجموعه داده دار  ک یشما    م ییبگو  دییایبقاتی  تحقی 

دورها تعداد  در    ۲۰از    ک یهر    یکه    ک یراننده 

،  ۵،  ۴،  ۴،  ۳،  ۸،  ۵:  دهدی مسابقه گوکارت را نشان م

  ن، یانگیم.  ۵،  ۸،  ۵،  ۴،  ۳،  ۵،  ۴،  ۶،  ۸،  ۶،  ۶،  ۸،  ۷،  ۶

  دایرا پ  نیانگی. ابتدا مدیکن  دایها را پو مد داده  انهیم

 ب یها را به ترتداده   انه،یکردن م  دایپ  ی است. برا  ست یدور در اطراف پ  ۵.۵اده  مجموعه د  نیا  ن یانگیم.  ۵.۵=    ۲۰÷    ۱۱۰.  دیکن

هر دو   ۵و  ۵که  دینیبی م.  ۸، ۸، ۸، ۸، ۷، ۶، ۶، ۶، ۶، ۵، ۵، ۵، ۵، ۵، ۴، ۴، ۴، ۴، ۳، ۳: دیفهرست کن ن یتا بزرگتر ن یاز کمتر یعدد

وجود ندارد.  یپرتگاه چ یه رای هستند ز کیمجموعه داده نزد نیدر ا  انهیو م  نی انگی. مستا  ۵ انه یم ن یها هستند، بنابرادر وسط داده 

شرکت   گریمسابقه د  کی. ده راننده در  دیمد است. خودتان امتحان کن  زین  ۵  نیبنابرا  شود،یاز همه ظاهر م  شتریب  ۵که    دینیبیم

  ن،یانگ یم. ۶،  ۴،  ۵،  ۸،  ۴،  ۴،  ۵،  ۸،  ۳،  ۷:  دیکامل کرده است دار  هکه هر رانند  ییرا در مورد تعداد دورها  ر یز  یهاد. شما دادهکردن

 .دیکن دایها را پو مد داده  انهیم

 

 و مد(  انهیم ن،یانگیآب )م یهاراکت 

شما    یانفره   ۲۲کلاس    مییبگو  دییایهمانطور  

مسافت    یهاراکت شما  است.  کرده  درست  آب 

  کی یها را روو داده دیکنی را ثبت م های پرتاب بطر 

خط ادیکنی م  میترس  ینمودار  در  بر  فاصله  نجای.  ها 

است:   متر  ،  ۳۳،  ۳۲،  ۳۲،  ۳۱،  ۳۰،  ۲۹،  ۳۷حسب 

۳۴  ،۳۵  ،۳۶  ،۳۷  ،۳۷  ،۳۳  ،۳۷  ،۳۱  ،۳۹  ،۳۹  ،۱۱۵  ،

را   هاو مد داده   انهیم  ن،یانگیم.  ۱۲۰،  ۱۱۰،  ۴۰،  ۳۴

ها مجموع داده   ن،یانگیکردن م  دایپ  ی. برادیکن  دایپ
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حال، به نظر    نیمتر است. با ا  ۴۵.۵ها  فاصله راکت  نی انگیمتر. م  ۴۵.۵=    ۲۲÷    ۱۰۰۱:  دیکن  میسپس تقس.  ۱۰۰۱:  دیکن  دایرا پ

، ۱۱۰ یهاخوب نشان دهد. پرتگاه  یلیها را خکه داده رسدی به نظر نم ن یانگیمتر هستند. م  ۴۰تا  ۲۹ ن یب ر یمقاد شتر یکه ب رسدیم

،  ۳۴، ۳۴، ۳۳، ۳۳، ۳۲، ۳۲، ۳۱، ۳۱، ۳۰، ۲۹: دیمرتب کن انهیکردن م دایپ ی ها را برا. داده دهندیم  ر ییرا تغ ن یانگیم  ۱۲۰و  ۱۱۵

را که در وسط دو عدد  ی داردر وسط هستند. مق ۳۶و  ۳۵داده  ریمقاد.  ۱۲۰، ۱۱۵، ۱۱۰، ۴۰، ۳۹، ۳۹، ۳۷، ۳۷، ۳۷، ۳۷، ۳۶، ۳۵

 اریمع  کی  انهیمورد، م  نیمتر مد است. در ا  ۳۷  نیتکرار را دارد، بنابرا  نی شتریب  ۳۷متر است.   ۳۵.۵  انهیم.  ۳۵.۵:  دیکن  دایاست پ

ها را پرتاب  آن کردند،درست  ی بطر یهاآموز راکتدانش ۲۰از  یگر ی. کلاس ددیاست. خودتان امتحان کن نی انگیمرکز بهتر از م

، ۳۳،  ۳۸،  ۳۰،  ۳۶،  ۳۳،  ۲۸،  ۳۱ها بر حسب متر است:  آن  یهاداده  نجایکردند و ثبت کردند که هر راکت چقدر رفته است. در ا

 .دیکن دایها را پآن یهاو مد داده  انه یم ن، یانگیم. ۱۱۰

 

 اسی  شناژهو

و  انهیم  ن،یانگ یم مجموعه داده است. کی  نیانگ یم

 ن یانگ یمدم
Mean 

 Data set مجموعه داده ها از داده یمجموعه ا

 کی تکرار را در  نی شتر یکه ب یمجموعه داده مرتب شده.مد مقدار  کی عدد وسط در 

 مجموعه داده دارد. 

 Median انهیم

 Mode مد  مجموعه داده دارد کی تکرار را در  نی شتر یکه ب یمقدار 

 Line plot ی نمودار خط دهدی نشان م یخط عدد کی  یها را روداده

 Data point نقطه داده قطعه اطلاعات واحد.  کی 
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 ها پاسخسوال و 

   د؟ی کنیم فی مرکز کدامند؟ چگونه هر کدام را توص اریسه مع 

مجموعه داده مرتب شده است. مد  کی عدد وسط در  انهیمجموعه داده است. م  کی  نیانگ یم  نیانگ یو مد هستند. م انهیم  ن،یانگ یمرکز م اریسه مع

 تکرار را دارد. نی شتر یاست که ب یامقدار داده 

 تر است؟ چرا؟ مرکز مناسب اری به عنوان مع  انهیم ا ی نیانگی. استفاده از مدیمجموعه داده با چند پرتگاه دار کیشما 

 مرکز استفاده شود. اریبه عنوان مع انهیبهتر است از م نی دارند، بنابرا نیانگ یبر م یقابل توجه ر یها تأث پرتگاه

 د؟یانجام ده  دیرا با  ی. چه مراحلدی کن  دایرا پ  نیانگیاست مها داده شده است و از شما خواسته شده  داده  نیبه شما ا

   ست؟یمجموعه داده چ نی ا نیانگیم

 ۹۵ ت،ی درجه فارنها ۸۵  ت،ی درجه فارنها ۸۳ ت،ی درجه فارنها ۸۷ ت،ی درجه فارنها ۸۱ ت،ی درجه فارنها ۷۴روز:  ۱۰ظهر هر روز به مدت  یدما 

و بر   دیاعداد را در مجموعه داده جمع کن  تی درجه فارنها  ۷۲  ت،ی درجه فارنها  ۹۱  ت،ی درجه فارنها  ۷۹  ت،ی درجه فارنها  ۸۳  ت،ی درجه فارنها

 است. تی درجه فارنها  ۸۳ نیانگ ی. مدیکن میتقس ۱۰مورد  نی داده در مجموعه، در ا اطتعداد نق

  انهی م  د؟یانجام ده  دیرا با  یراحل. چه مد یکن  دایرا پ  انهیها داده شده است و از شما خواسته شده است مداده  نیبه شما ا

   ست؟یمجموعه داده چ نیا

،  ۱۳۵.۳،  ۱۳۵.۲به هزاران نفر،    الت،ی ا  تیکه جمع  افتی در  یانجام شد. سرشمار  ۲۰۲۰تا سال    کباری سال    ۲هر    یدولت  ی، سرشمار ۲۰۰۸از سال  

را    ی. مقدار دیمرتب کن  نی شتر یتا ب  نی را از کمتر   هات یدر آن زمان چه بود؟ جمع  تیجمع  انهی بود. م  ۱۳۶.۲، ۱۳۶.۳، ۱۳۵.۸،  ۱۳۵.۹،  ۱۳۶.۱

 هزار است.  ۱۳۵.۹ها داده نی ا انهیاست. م انهیم نی . ادیکن دایاست پ ستیل طکه در وس

مد    د؟ یانجام ده  دیرا با  ی. چه مراحلدیکن   دایها داده شده است و از شما خواسته شده است مد را پداده  نیبه شما ا

 ست؟یمجموعه داده چ نیا

:  مز یمتر ج  ۲.۶:  یاند: جسکرده   یآورها جمعاست که آن  ییهاداده   نجای بپرند. در ا  توانندیچقدر م  نندیگرفتند بب  میآموز تصمدانش  ۵از    یگروه

بار ظاهر    دو متر    ۲.۳تکرار را داشت.    ن ی شتر یکه ب  گشتمیم  یای ر یگمتر من به دنبال اندازه  ۲.۳:  انکایمتر ب  ۲.۱:  نگ یمتر پ  ۲.۷متر لاداون:    ۲.۳

 متر مد است.  ۲.۳. شوندیبار ظاهر م کی هر کدام  هایر یگاندازه ر ی و سا شودیم

 


